教育教学改革暨课程多元考核工作研讨会材料之六
数学专业多元考核改革探索
数学系信息与计算科学教研室  郭琳琴
 (2014年元月10日)        
各位领导、老师们，大家好。

能和大家一起就教研室工作进行交流，我深感荣幸。

本学期学校确定我系信息与计算科学专业为教学改革试点专业。为开展以多元考核为牵引的教学改革，我系出台了《数学系课程多元考核改革方案》，探索教学模式、课程体系、教学内容、教学方法和手段等方面的改革。本学期信息与计算科学教研室的教研活动围绕专业建设和课程建设展开，着重在探索课程考核的改革方面作出了一些努力。
一、课程考核改革的做法和措施
信息与计算科学专业开设的很多课程理论性较强，考核以闭卷、笔试形式的理论考试为主。这种考核方式，带来几方面的问题：一是大部分学生只知道盲目解题，不会从知识中提炼数学思想和方法；二是考试题中缺乏开放题和以灵活应用数学知识解决实际问题的应用题，使学生认为数学与生活脱节；三是考试方式单调，理论知识考试多，能力、素质考察少，不利于培养学生的创造力；四是缺少对学生学习过程的考核，使得学生期末突击的现象较为普遍。针对这些问题，我们进行了较为深入的改革探索实践，一是将数学建模思想融入数学教学中，增加实验、实践教学环节，并将此纳入综合考核中，考察学生的动手能力和创新能力；二是培养学生运用数学知识分析问题和解决问题的能力和素质，并在学习过程中进行考核；三是实行多元化考核，对不同的课程采取不同的一种或几种考核形式。

在实践基础上，教研室经过多次深入讨论和研究，明确考试改革要围绕一个核心目标，即：在强调扎实的理论基础的同时，强调学生动手能力和解决实际问题能力的提高，提升学生的综合素质。同时我们提出了具体的实施方案：理论性强的课程考核包括出勤课堂表现及作业（10%～20%）+平时章小结、小论文、小测验等（20%）+期末闭卷或限制性开卷（60%～70%）；实践与理论相结合的课程考核包括出勤课堂表现及作业（10%～20%）+实验（30%～40%）+期末考试或设计（50%～60%）；实践性强的课程考核包括出勤课堂表现及小作业（10%～20%）+设计、论文或讲课等（80%～90%）。主要是加大平考核成绩的比重，实行考核多元化，小考、实验、课堂提问、平时作业、课堂考勤、建模、小论文等不拘形式。同时，我们强调创新，鼓励教师根据学生的学习特点和课程特点，有针对性地探索新的考核方式。

二、我系多元考核方式的特点

1．考核形式多样
本学期，信息与计算科学专业的《常微分方程》、《高等代数》、《概率论与数理统计》三门课程参与了考核改革试验。
我们在深入研究每门课的特点的基础上制定了具体的考核方式，如《常微分方程》课程既要求学生熟悉常微分方程的基本理论，掌握各类微分方程的基本解法，还要求掌握处理微分方程问题的思维方法和技巧，并能将这些理论和方法运用到解决实际问题中去。在期末考试中，为加强学生分析能力、学习能力和应用能力的培养，在试卷中增设了应用题和综合题等题型。在过程考核中采用了理论型考试、实验、随机口试和案例分析等形式，从不同的知识层面对学生加以考核。特别是案例分析的形式，在学期中让每个学生结合教学内容自己查找可以用常微分方程知识解决的实际问题，并建立相关数学模型，解决具体问题。这种方法督促学生要认真归纳和系统总结所学知识，主动查找资料、积极开动脑筋，强化创新思维训练，激发了学生学习的兴趣和主动性，增强了学生理论联系实际的能力。
2．突出实践考核

在课程考核中加入了对实验部分的考核，促进学生动手能力的培养。如在《概率论与数理统计》、《高等代数》和《常微分方程》课程的考核中均增加实验项目，学生至少需完成4-5个实验，其中包括验证性实验和综合性实验。促进学生通过实际操作验证所学知识，突出理论与实践的结合。
3．以考核促进教学 
通过阶段性考核的形式让学生查缺补漏，明确与其他学生的差距，使老师及时发现教学中存在的问题，了解教学状况，并在此基础上加以改进，保证教学朝着预定的方向推进，从而提升教学质量。如《高等代数》，在考核中增加了阶段性考试形式，促使学生对所学知识进行及时认真的总结、复习和理解，提高学习效率，从一定程度上缓解学生期末突击考试的压力。
三、考核改革的结果分析

考核改革在一学期的实践中取得了一定的成效。课堂考勤与提问使学生能够集中注意力于课堂，玩手机、睡觉、旷课现象明显减少。数学实验的加入激发了学生学习的兴趣，体现了现代数学的学习特点。如：曲线模拟、分析函数性质、对数学模型求解等。阶段性测试使得学生注重平时学习，小论文可以让学生拓展知识领域，不局限于课堂，更能与实际问题相结合，如：数学期望在麻辣拌食材订购和解决吕梁学院餐厅排队问题等实践中的应用等。口试能测试学生的语言表达及综合掌握知识的情况，如：一阶微分方程解的存在唯一性的理解。从跟学生的平时交流中知道，他们比以前更忙、更充实了，对课程的兴趣更浓了。参加课程改革的老师们感觉比以往累，环节复杂，需要准备的知识更多，但是看到学生们的变化，他们心甘情愿。
但是在本次改革也暴露了一些问题，如学生传统思维习惯对考核改革的适应，如何规范平时考核，如何杜绝学生抄袭应付等。
四、考核改革实施中的几点思考
思考一：试题的创新程度有待提高

总结目前进行的考题内容，发现部分试题的创新性仍显不足，因此要结合当前的生产生活实际状况进行命题, 将知识点的学科基础性、应用性以及引发创新性思考统一起来。

思考二：考核细节有待规范

在实验和案例分析的考核过程中，发现个别同学存在抄袭他人报告或网络下载等现象，这就要求我们要加强诚信教育力，规范考核的细节，杜绝此类现象的发生。

思考三：考试系统信息化
考试多元化的难度在于实施的工作量太大，特别是对于过程性的考核，如果通过教改项目开发网络考试系统，来完成繁杂的过程考核工作，一定会收到更好的成效。

谢谢大家！
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