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科学规划思路 专业保证过程
教育系教育心理教研室  赵冲
 (2014年元月10日)        
在我校本学期启动的深化提高人才培养质量改革中，教研室发挥了至关重要的作用，现将教育系三个教研室工作的经验体会、存在的问题及对策汇报如下：
经验体会总结为五个方面：
一、升华改革意义，以多元考核为牵引推进教育系教育工作全面展开。
多元考核是一种教学评价的主张，教学评价的变革会直接带动整个教学过程的变革，基于教学的教育活动自然也会发生相应的变化。培养文明人是高等教育最起码的教育目标，也是教育系教育工作的核心。文明人有两个最基本的素养，一是独立个性，二是良好思维，而多元考核非常有利于学生这两种品质的形成，因为多元，个性才可能独立，思维才可能更加科学。多元考核为教育系教育工作的全面展开提供了新的抓手，它必将突破教学评价范围，拓展到教育教学工作的各个方面。
二、分解改革目标，使学生从“主动学习”向“自主学习”的转变。
首先，转变教师的教学思维。通过集中学习，领会改革意义；通过分学科探讨，摸索不同教学思路；通过专题讨论，加强课际交流。其次，转变学生的学习态度和习惯。第一步，使学生从“被动学习”向“主动学习”转变，加强学生学习的自觉性；第二步，使学生从“主动学习”向“自主学习”转变，多元考核最终追求的就是学生的“自主学习”。在《心理学导论》教学中，我们的学生已开始自主演示心理现象或编制情境剧来加深对知识的理解，不再只是依赖教师的指定或安排。
三、保持对差异性的敏感，保证多元考核的科学性。
多元考核的理论根源在于事物的差异性，课程有差异、教师有差异、学生有差异、成功有差异，差异无处不在。如果把多元考核仅仅理解为结果评价向过程评价的转变就太简单了。教育系本学期有九门课程实施了多元考核改革，占课程总量的四分之一。九门课程各有特点，所以在保证考勤等基本考核的基础上，我们针对不同课程特点，设置了相应的考核项目。比如，《心理学》设置了实验和课外拓展阅读，《教育学》设置了文献阅读和教学设计，《学前儿童数学教育》设置了个人活动设计和小组说课，《学前儿童语言教育》设置了个别学习和小组学习相结合的方式、形成了内容丰富、图文并茂的绘本材料，《学前心理学》设置了读书笔记，《幼儿园游戏论》设置了校内模拟和幼儿园现场活动等等，均收到了良好的效果。
四、坚持促进教师成长，把对青年教师的培养工作融入到教学改革活动中。
教师成长是教研室工作的永恒主题。本学期我们组织五个指导教师团队，进行现场教学、现场指导、现场比拼，并结合多元考核，深入研讨今后教学的走向。结合多元考核改革，我们还安排新入职的教师介绍教育教学新思想，鼓励青年教师在教学改革中大胆尝试、勇于探索，收到了预期效果。比如，有的教师在课程设计中，很专业地进行了学情和课程定位及计划分析，在《幼儿园游戏论》课程的多元考核中，任课教师大胆地引入了学生在幼儿园实际展示，由幼儿园教师参与考核和评价。
五、慎重对待反馈信息，在教学改革中保持反思精神。
教研室非常注重教学改革反馈信息的收集，要求任课教师认真总结经验教训，作出科学分析报告，为下一个学期多元考核的展开提供依据。在中期检查中，针对教务处检查组对我系多元考核常规制度设置和专项表格编制上的反馈意见，我们进行了认真的分析，虚心吸纳了检查组的意见。我们也很重视教学改革过程中的反思，要求老师们对每一节课、每一项考核都要进行反思，想一想我们如何能够做得更好，如何能够更好地通过多元考核促进教学水平的提高，最终促进学生的发展。
存在的问题概括为三点：

一、教师中存在对理论与实践关系的模糊认识。
科学的实践向来是科学的理论转化的结果，没有科学的理论指导，实践注定盲目，我们的多元考核改革也是这样。在改革中，我们提倡重视实践，实际上是提倡重视把理论转化为实践，而不是搁置理论，凭感觉、凭经验做事。
二、教师潜力还有待进一步开发。
如何开发全体教师，特别是青年教师的潜在能力，决定着教育系多元考核改革的成败。

三、实际操作中存在一些技术问题。
实际操作中存在不少问题，比如部分课程与多元考核的对接问题、考核项目的权重分配问题、学生学习自主性养成和维护问题，等等。

应对的策略：

对于上述提到的问题，我们的应对策略如下：

一、加强对教师的常规培训和学习，针对多元考核遇到的实际问题，采取灵活多样的方式，进行针对性的理论培训和实践训练。

二、教研室秉持大学精神，努力营造独立、自由的学术氛围，打消教师在学术交流中的无关疑虑，使各位教师能够畅所欲言，充分发挥和贡献才智。
三、针对实际操作中遇到的问题，不畏难、不拖延，集思广益、及时解决，保证改革的顺利进行。

交流完毕，谢谢大家！
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