教育教学改革暨课程多元考核工作研讨会材料之九
 “多模块、宽口径”人才培养模式改革体会
矿业工程系 宋要斌
（2014年元月10日）
根据山西煤炭行业转型发展对地方性应用型人才的不同需求，结合我系“十二五”计划目标和要求，矿业工程系本着构建多元化人才培养体系的理念，将学科建设与人才培养紧密结合，充分发挥学科和实验室的特色和优势，以山西特色专业建设为契机，以社会需求为导向，积极探索“多模块、宽口径”的人才培养模式。
一、人才培养模式改革思路
“多模块，宽口径”人才培养更多地体现在对学生创新意识和创新能力的培养上，强调知识、能力、素质协调发展，综合提升，是突出创新能力培养的才培养模式。这一模式下的教学计划、课程设置、实验方案设计等环节，都要充分重视创新能力的提高和素质培养的训练。在德、智、体、美全面发展的基础上，营造氛围，使学生能自觉提升终身教育及适应社会发展需要的意识和能力。
二、“多模块、宽口径” 人才培养模式构建
矿业工程系以地方优势学科、专业群建设、实验科研平台为基础，以提高人才培养质量为主线，提出了“三合一”的人才培养计划，构建了采矿类专业“多模块、宽口径” 人才培养模式。

1、针对企业发展，开展“订单式”人才培养
“订单式”人才培养模式是由学校和企业共同培养人才的校企合作模式，我系已有244名学生参与了订单培养，概括为“1234”项目。“1”是指制定1套针对性、实用性与实效性较强的合作培养方案；“2”是签订2个两协议，校企合作协议，学生订单培养协议；“3”是开展3个“互动”，首先是“请进来”，其次是“走出去”，最后正式签约；“4”是抓好安全教育、实践考核、资助发放、毕业追踪四个环节。这一模式推动了我校“劳动实践” 板块的进展，已成为我校的特色模式 。
2、 针对有志学生，推出“励志型”人才培养

随着我校考研政策和学业门诊的大力实施，很多系部的考研率已大幅提升。矿业工程系针对专业基础好、素质高、求知欲强的学生实施了“励志型”人才培养模式改革，我系依据国家奖学金和励志奖学金的有关要求和我系教师科研团队的建设目标，尝试在采矿类低年级学生中加强“学习发展”板块指导，对有需求的学生提出较高要求，并提倡专业知识扎实、技术全面、经验丰富的教师，从一年级开始对学生实行“一对一导师制”培养，鼓励学生有针对性地学习相关科目，或直接进入老师科研课题组，接受科研能力训练，接受创新意识熏陶，这种激励模式有效促进了创新人才的脱颖而出。
3、 针对学科建设，探索“多能型”人才培养
安全工程专业是我校的首批改革试点专业之一，我们积极开展了以“小安全为主，大安全为辅”的模块化培养尝试，学生可以根据个人职业生涯规划，选择1-2个专业方向模块进行修读，提高综合能力，以适应社会对“一专多能型”人才的需求。
三、人才培养模式改革的思考
近几年，我校在教学改革上已取得较好成果，在课程体系优化、人才培养模式的研究等方面也取得了一些经验，但在具体实施过程中仍有很多需要改进的方面。
1、构建科学的课程结构体系
课程体系是培养多样性人才的核心，只有根据社会对人才需求的变化及时做出调整，才能提高培养目标的针对性，满足社会需求，这就要求学校要走出去，广大师生也要走出去，深入调研，把握市场。
2、搭建有效的第二课堂平台
第二课堂是人才培养过程的重要组成部分，是第一课堂的必要补充，“四大板块，八个项目”已相继展开，为大学生社团活动、课外科技活动、校园文化活动、社会实践活动和学生自我养成教育提供了广阔的平台。
3、建立课程类型多样化机制
2013年，为了增强课程的广泛性，我校开设了300多门公共选修课，教务处还组织相关教师编印了《阅读的力量—通识教育推荐书目》，供全校学生自主选课和阅读，下一步还可以推出选修课学分跨系互换机制，这将更好地拓宽学生的知识面，提高学生的总体素质。
4、以改革考试方式为抓手，强力推进人才培养模式改革

2013年，我校对80多门课程进行了多元化考核改革，打破了传统的唯考试论，既减少学生因为考试而产生的压力，又在过程教学中增强学生的“助教助管”意识，激发他们的积极性和创造性，取得了较好的成绩，今后，我们还可以引入学生自我评价及考核体系。
如何形成一套相互贯通、相互关联的多元化人才培养模式，提高人才培养质量，是我们面临的新挑战，让我们解放思想，发扬敢于担当，勇于创新的精神，进一步深化人才培养模式改革，为实现我校“四三二一”战略目标而努力奋斗！
谢谢大家！

